

打造台北新樂園

馬英九挑戰未來

(下)

● 陳劍秋

嚴格查賄斷人財路

一九九三年八月，馬英九在國民黨十四全中評會上，掀起黨內的「八二三炮戰」，痛批中央委員競選有送金幣、送水果、邀上酒家等賄選行為。同樣的，馬英九以法務部長身分，率檢調司法系統全面肅貪、掃黑、查賄，遭波及的幾乎全是國民黨中央倚賴甚深的地方派系、基層樁腳。

一九九四年縣市議員選舉後，檢察官陸續起訴，被告四三六人，其中三四一人為縣市議員。在立法院，民進黨籍的立委當場送花，表彰馬英九查賄，「功在國家」，新黨大老也頻頻放話，宣稱馬英九若加入新黨，可以做得更好。

立法院在野黨立委對於馬英九讚賞有加，反倒是自己黨內的同志，對馬英九怒

目相視，「愛做秀」、「不食人間煙火」、「不顧國民黨利益」等言辭，紛紛出籠。

不只一次，高層傳出馬英九將異動的消息，唯有當事人馬英九，三天兩頭對外澄清，強調自己查賄、肅貪的舉動，獲得當局全力支持。

馬英九社會形象行情高漲，黨內「去之而後快」的壓力卻也不斷，連戰「扛」馬英九，扛得相當辛苦。其間，黨務系統一度鼓吹馬英九投入選戰，組工會主任涂德錡也曾公開遊說馬英九參加一九九五年底台北市南區立委選舉。

事實上，早在一九九四年底的台北市長選戰中，馬英九就已經是外界矚目的焦點。當時，一般看好，只要馬英九出戰，新黨趙少康及民進黨的陳水扁，皆非小馬

哥的对手。然而，馬英九面對當時台北市黨部主委簡漢生和國民黨籍市議員的勸說，仍堅辭不就。

事後也傳出，李登輝口袋裡的名單，一直都是外界不看好的黃大洲，馬英九不肯「就範」，其實是因為已經曉得，自己並非層峰的「最愛」。

得罪派系調為閒職

一九九六年六月，副總統連戰兼任閣揆，內閣人事局改組，馬英九一如外界預期的調離法務部，出任政務委員。此舉引起極大的震撼，但李登輝在閣員宣誓就職時卻說：「內閣閣員不要太突出自己。」

出任政務委員之前，黨內曾有擬議把他降為新聞局長，他勇敢的說「不」，就

在那時他已準備退出政壇。到了一九九七年五月，豬隻口蹄疫蔓延，造成民生問題、治安敗壞、劉邦友血案、彭婉如命案、白曉燕綁票命案，社會籠罩在極度恐懼不安之中，號稱「自發性」走上街頭的「五〇四」萬人大遊行，高呼「總統道歉，連戰下台」，民間一連串抗議示威舉動，使得政府的形象、威信跌入谷底。

在立法院，新黨立委姚立明以「豬死了，沒有人下台；人死了，沒有豬下台」譏諷政務官毫無擔當，民眾對政府施政能力，已絕望至極。

五月八日，政務委員馬英九依行程告知救國團的研習活動，在毫無預警下，突然召開記者會，宣布辭去政務委員，離開公職，投入民間社會改革行列。

突辭職平地一聲雷

馬英九在辭職聲明中強調：「可惜改革猶未成功，政治風氣已變，以權謀私，爭功諉過，改革阻力重重，人民積怨已深」及「若干政治情勢之演變，令人困惑，基層已有不知為何而戰」的質疑。言辭之間，流露出滿和無奈，馬英九和層峰漸行漸遠。

馬英九的辭官是一大震撼，外界評價不一，但普遍的反應是：「怎麼該辭的不辭，不該辭的，反倒辭了？」

《中國時報》在馬英九宣布辭職的當天，做了一份民意調查，有四成五的受訪者支持馬英九請辭的決定，並有八成以上的受訪者肯定馬英九的從政表現。至於認為馬英九請辭並不妥當的比例，約佔一成七。

辭官後，馬英九重返學界，擔任國立政治大學法律系副教授，儘管失去政治舞台，馬英九揮灑的空間更寬廣，他參與關懷社會活動，拍公益廣告、主持公益電視節目。使他的民間聲望，持續看漲。

此次台北市長選舉前一年，國民黨方面即有人拱抬馬英九，但他堅持說「不」

離選舉期的六個月前，新黨候選人王建煊還說：「只要馬英九出來選，他就棄選」，不料，隔了沒幾天，馬英九突然宣布參選，使已宣布參選的王建煊處境尷尬，近退維谷。後來一直以「誠信」二字質疑馬英九。不過，馬英九的由不選到參選，有不得已的轉折和醞釀。

順應民意終於參選

一九九八年五月三十日，國民黨市長提名黨內登記截止的前一天，距離國民黨台北市黨部不遠處的晶華酒店，在二十樓的房間裡，總統府資政吳伯雄、國民黨組工會主任陳瓊讚、國大代表張玲、黃復興黨部書記長熊德銓以及馬鶴凌圍坐在一起。原本在樓下會議中心主持國際法學會的馬英九，當時，端坐在眾人中間。大家的話題焦點，在於如何勸動馬英九，點頭參選台北市長選舉。

吳伯雄首先開口：「我是六十歲的人了，如果我是你這個年紀，又是眾望所歸，我會覺得是莫大的榮譽，說什麼都會全力以赴。這並不是『知其不可為而為之』，而是『知其可為而為之』。」

儘管吳伯雄說得剝切，馬英九仍是搖頭。

眾人一再勸說，馬英九心意不變；最後，在馬英九心目中佔有「亦師亦友」分量的老友馬鶴凌終於開口：

「我自己的孩子，我怎麼會不了解？英九是有血有肉的人，對於國家、社會的需要，有一份無法推卸的責任。現在責任

在你身上，躲也躲不掉，你已經沒有什麼理由不出來了！」

馬鶴凌一個字、一個字的說完這段話，現場每個人都紅了眼眶。空氣像是凝結一般，現場一片安靜，沈默不語的馬英九依舊低頭，突然，拿起筆，簽下了委託書，終於同意參選。此時，牆上時鐘指著十一時四十分。

隨後，吳伯雄火速向李登輝報告馬英九同意參選的訊息，根據吳伯雄的說法，李登輝當時的心情「欣慰、高興」。

在宣布參選的記者會上，陪同馬英九出席的，包括「替身」胡志強、「磚塊」吳中立，還有堅持初選到底的丁守中。對於自己為何改變原先立場，在最後關頭答應參選，馬英九說，基層民眾告訴他：「大環境沒改，就要靠你出來改變。」這些話，令他有「醍醐灌頂」的感覺。

馬英九宣布參選，國民黨如服下了一颗定心丹，第二天媒體公布的民意調查，馬英九獲得四成二民眾的支持，領先陳水扁十個百分點。

馬英九參選，備感威脅的是尋求連任的陳水扁，受創最深的是新黨的王建煊。陳水扁的「福爾摩沙辦公室」立即動

員，由前市府新聞處長羅文嘉領軍，展開一連串的「批馬」舉動，所謂「披薩」與「肉包」、「貴賓狗」與「土狗」，都在這時候出籠，立即拉近了兩人的支持率。

王建煊則以「誠信」問題批評馬英九，不過新黨內拜託王建煊不要亂罵馬英九的聲浪更強烈，使王建煊不好再罵下去。後來王建煊上飛碟電台接受前民進黨文宣部主任陳文茜訪問時強調「就品格及道德層面來看，馬英九比陳水扁高出很多很多。」還是幫馬英九說了好話。

馬英九一直強調要「打一場不一樣的選戰。」所以選戰剛開始時，對陳陣營的攻擊，一向不予回應。等到後來「披薩與肉包」出籠，馬英九才正面回應，火藥味中，帶著些許幽默。

陳水扁當時是在參加一場幼稚園的畢業典禮時，意有所指的说，披薩雖然好看，但沒有什麼內容，吃起來並不好吃。反倒是肉包子，表面上看起來什麼都沒有，但裡面是真材實料，好吃又有內容。

其實，當天在場的多半是幼稚園的小朋友，陳水扁另有隱喻的說辭，小孩子怎能聽得懂，只不過是聽到了熟悉的包子、披薩，才會隨著大人天真的笑出來。

當天下午穿著芝加哥公牛隊喬丹運動衣，在台北比賽籃球的馬英九對於阿扁的挑釁，簡簡單單的回答：「正因為披薩的『料』一目了然，所以披薩最禁得起檢驗；不像有些包子，看起來白白胖胖，一口咬下去，鬆鬆軟軟，什麼都沒有。如果弄不清楚，我可不敢隨便吃包子。」

馬英九後來正經八百的說，選舉應該就是就政策進行辯論，包子和披薩都是一般大眾常吃、愛吃的食物，為什麼一定要用二分法，把包子和披薩對立起來？

其實，馬英九看陳水扁，有一些「英雄惜英雄」的味道。不只一次，馬英九稱讚陳水扁是「認真的對手，很用心」。對於選戰開打之後，外界頻頻追問他有關阿扁市政缺失話題，馬英九說，他並非主動刻意批評陳水扁，「如果因此傷害了陳市長的感情，那不是我的本意」。

馬扁之爭眾人矚目

馬英九以「霹靂心腸，霹靂手段」形容陳水扁的行事風格。馬英九說，為政者執法要徹底、公平，但也要適當，要符合比例原則，尤其在執法時要顧及對弱勢者的安置，否則也許在「法」上沒有瑕疵，

卻仍會在社會上造成問題。

面對陳水扁相當自豪的台北市政，馬英九說，論起行政魄力，他在法務部長任內寧可丟官，也要積極查察賄選。他必須承受的壓力，陳水扁絕對比不過。

至於捷運、市民大道、基隆河截彎取直，馬英九直指這些都是黃大洲任內推動的建設，至於當初黃大洲推動的南京東路公車專用道，還是因為在野黨反對才做不成的。

至於陳水扁拆除蔣緯國的房子，馬英九形容是「前倨後恭」，拆了以後，不但後來還地，還用公帑賠了八百萬元，根本沒有依法行政。

馬英九溫和的選戰作風，令輔選部門捏把冷汗，幕僚人員一再提醒馬英九該主動出擊，不要手軟。後來，馬英九砲火漸強，一方面呼籲大家「做一個謙虛的市民」，另一方面指責市府在面對監察院糾正市府取締八大行業時，知法、玩法。

馬英九說：「我們要一個守法的市長，不是一個法西斯的市長。」

經過半年奔走，三次電視辯論，雍容敦厚的馬英九，終於以最高票領先勝選。馬英九這次出選，不是摸頭式的「徵

召」，而是「民眾呼喚式」的復出，小馬哥的復出，讓中、基層黨員，找到了一個「為誰戰！為何戰！」的理由，也呈現國民黨員回流的特色。

馬嫂是最「酷」新女性

馬英九英俊瀟灑，儀表非凡，有政壇美男子之稱，是許多婦女的夢幻情人。他的「英俊」常是外界討論的焦點，對著馬英九品頭論足的人，從黨內大老到報攤上的綜藝雜誌，朝野各界都很熱中。

對此，馬英九已習以為常。有時，他會順勢自我調侃一番，偶爾，也會擺出帥哥架式，煞有其事的逗旁人一笑。

有一次陳文茜與馬英九同時應邀參加一個民間團體舉辦的文藝活動，揭幕致辭時，陳文茜嬌嗔的說道，像他這樣的政治人物，經常因外表而引人矚目，反而讓一般人忽視了他內在的才華。

陳文茜開玩笑的說，很多人在討論馬英九時，也只注意他表面的長相，卻忘了他腦袋裡的智慧，「這是很不公平的事情」。

的確，陳文茜的說法，才是持平之論，他的太太周美青對許多婦女迷馬英九，

認為不可思議。她不覺得馬英九的外表有何特出之處，說他只是個平常的丈夫。對於放馬英九單飛，她說她放心得很，馬英九逃不出她的手掌心，她就像他的如來佛。

而周美青的確不同於一般官太太，她獨立自主，不喜歡拋頭露面，不常陪馬英九出現公共場所，只扮演一個普通母親的角色，下班搶車位，接送小孩上下學，這次馬英九參選台北市長，她被趕鴨子上架，不得不出面拉票。但是選後，她立即回復到職業婦女及母親的角色，助選人員咸認她很「酷」！

新的挑戰才剛開始

現在台北市的市府「小內閣」成立後，雖有人批評有的處室首長行政經驗不夠，或略嫌「官僚」，但大體而言，外界雖然對馬英九期望很高，但也願意讓小內閣有暖身的機會。而馬英九入主市府後，府會關係也必會有所改善。

馬英九甫上任，即面臨公娼、流浪狗、交通、治安等重大議題，如何將台北市打造成市民可安身立命的「新樂園」，市長對未來的挑戰才剛開始！



①馬英九（左）與夫人周美青（中）及女兒馬元中（右）合影。
②馬英九（右）與科隆監獄的警察合影。